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電影與書籍中的地理學思考
成功高中　林其民老師
前言
成功高中自101 學年度起，首先為因應明星高中特色招生，而訂定「在地化與全球化」大綱，各個科別再依據此綱要，設計出一連串特色課程，一路從102 學年度實踐至今，逐年修正，恰巧可銜接上107 課綱中的「加深加廣課程」。本校的地理科老師，也在政策驅使以及教學創新的理念下，自101 學年度開始討論特色課程，並在教學過程中，發掘自己擅長以及感興趣的部分，根據自己的長處，獨立開課或是與夥伴協力完成一門課的課程設計與講授。在此，與各位老師分享我與本校另一位地理老師在高二開設的課程──電影與書籍中的地理學思考。
一、課程緣起與課程介紹
進入21世紀，通訊網路的快速發展帶動全球化加速，目前世界各地已被整合為一個緊密的地球村。然而，臺灣學生對於世界知識的薄弱，再加上我的旅行經驗豐富，對各國文化以及全球時事興趣濃厚，又喜歡看書和電影，於是找了另一位志同道合的地理老師，一同設計這門課「電影與書籍中的地理學思考」，讓學生能夠從書籍、雜誌、影片中的不同觀點，來認識我們身處的世界。課程架構是依據高二地理課本的區域章節排序，教師選定當下全球較夯的主題，播放電影或帶領學生閱讀雜誌與書籍。
二、課程準備
對老師來說，事前準備工作可是相當繁重的，因為要先有廣泛的閱讀篩選書籍與雜誌，也要抽時間選擇電影，並且與課程目的結合以設計學習單，所以第一年是邊操作邊修正，到了今年才比較上軌道。
同時，為了避免學生對課程的期望與教師的要求出現太大的落差，我們也在選課之前，先在地理課堂上向學生宣傳課程內容，不只避免學生盲目選課，最後在課堂上打混，老師也更能夠收到真正對地理以及全球議題有興趣的學生。
至於課程進行的準備作業方面，因為每個單元都會有電影學習單與雜誌、書籍閱讀，所以我們統一於學期初向學生收取費用，幫學生買A4尺寸的資料夾以及印製雜誌與書籍的部分內容，讓學生能將所有的資料依照順序放進資料夾中，讓這份資料夾成為學習歷程的一部分。
三、103學年課程操作方式︰電影欣賞、雜誌與書籍閱讀
前面提到，授課順序是依照我們選定的課本章節編排，每一個區域單元，我們會先簡單介紹區域，接著以電影與雜誌、書籍閱讀，來探討這個區域內的議題。
1.
電影欣賞︰我們會依據不同區域主題選擇影片，從片前導讀、影片欣賞、影片後結論，讓學生認識世界局勢以及區域特色，如「天外飛來一隻豬」可以結合西亞章節的「文化與政治衝突」，「世界是平的」讓學生認識印度文化的神祕、不同文化間的差異，以及一窺資訊革新以及全球化下，企業流程委外產業的樣貌。作業成績來自學生書寫的學習單，學習單的設計也新增了繪圖能力設計，例如在放映電影「再見列寧」以及介紹柏林圍牆時，我讓學生上網查柏林圍牆的資料，並在學習單上繪製柏林圍牆的平面圖（圖1）。
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(圖1　學生繪製柏林圍牆平面圖
2.
雜誌、書籍閱讀︰探討歐洲文化的時候，我們會選定幾項讀物，如《北歐魅力I.C.E.：冰國淬煉的生活競爭力》讓學生從Intelligence、Creativity、Elegance 三個層面認識北歐國家的生活方式、北歐人的思維、創意和遠見，並討論為什麼北歐國家的人類發展指數能在全球名列前茅，最後反思到臺灣的國家發展，或是《商業週刊》1001 期的內容─丹麥．沒有成績單的「第一名」讓學生認識不同文化或社會制度底下，教育方式的不同。《江湖在哪裡》一書可以讓學生了解臺灣農業發展的困境來源。此部分的成績則為學生小組報告，希望在作業與報告中，讓學生能夠跳脫傳統的考試教學，一方面改以文字或口語的表達，達到全球思維與批判思考的教學目的，並且培養學生團隊合作的精神。
到了103年的下學期，瀏覽了一下修課名單後，發現選課的學生有許多是自己熟識的名字，所以我們甚至大膽嘗試「角色互換」，基於信任原則，我們開始放出一些單元，讓學生設計電影學習單，帶領影片導讀、結論，甚至是製作有獎徵答競賽。其中，「衝擊效應」組的同學，甚至還以大富翁概念，設計骰子競賽，並針對電影內容與課本知識的結合，讓各組同學搶答（詳見第六點），正面效果遠超過我們想像。
四、105學年度開課修正
本學年度我仍舊教授我較為擅長的高二區域地理部分，課程內容與103 年差異不大，但是考量103年的經驗，做了以下修正︰
1.
課堂的一開始，我們選出近幾年地理知識大競賽的一些題目，讓學生分組答題競賽，讓學生能夠對世界產生更多的興趣之外，最後依照分數高低，依序選擇本學期分組報告的主題。
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2.
103年度我們總共放了7 部影片＋各組一分報告（共7分報告），使得老師備課壓力相當大，學生也背負了繳交報告和學習單的壓力。這學期我們將影片減少為5部，選定主題為北韓、緬甸、印度、以巴衝突與德國，除了片前導讀、影片欣賞、影片後結論之外，也預留時間讓學生討論學習單的問題，並在上課期間完成，避免學生將作業帶回家。
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3.
每部電影播放前，我們會準備區域地圖（圖2），先讓學生用在分區地圖中寫下國名、重要資訊（如首都、山脈、河流），並用彩色鉛筆將河流以及國家著色，因此在學期初發給學生的課程計畫中，就會註記攜帶彩色鉛筆的日期，根據這學期的經驗，彩色鉛筆準備18 色以上會比較適合。在書寫與著色的過程中，學生可以認識各國基本資料，教師也可以建構課程內容（如繪製東南亞地圖，將河流以藍色蠟筆加粗，可加深學生印象「中南半島河流南-北流向」，以及「印尼島弧形狀與板塊隱沒方向的關係，使山脈偏南側，河流往北流」，或是填寫歐洲各國國名與首都後，再反問學生「哪個區域的國家首都你幾乎沒聽過？為什麼？」藉以認識前南斯拉夫聯邦獨立背景與經過）。
五、案例分享（一）︰巴勒斯坦議題探討－「天外飛來一隻豬」
「天外飛來一隻豬」這部電影以黑色幽默的方式，從一隻闖入人們生活的豬引發的一連串人際互動，來描述猶太人和巴勒斯坦阿拉伯人之間的恩怨情仇。有別於新聞畫面上暴力衝突或濺血的以巴關係，這部電影完全不見血光，以大量的隱喻清楚傳達了兩個族群之間彼此的文化、宗教差異，與不信任感。
因此，在這個單元，我調整了一下授課順序，讓學生先報告「以巴衝突的歷史背景與過程」，讓學生腦中先有足夠的背景知識，接著才放這部電影。
電影學習單中，我的題目設計，主要讓學生先從觀察電影下手，「在這部影片中，你看到宗教對於人類生活有哪些影響？」、「賈法爾心中對於豬的想像及反應，哪部分最令你印象深刻？」接著進一步探討猶太人與巴勒斯坦阿拉伯人的民族性格差異，以及巴勒斯坦人受到的歧視待遇（圖3）。
4.
影片【26 分30 秒】的這段對話，你有什麼想法？

村長：「你回去你的地方吧！」

賈法爾：「這就是我的地方，我從這裡來的！」「你不屬於這地方，我才是…」
(圖3 －「天外飛來一隻豬」的學習單
由於電影中的隱喻很多，但卻因為學生已經有了背景知識，所以不難解構這些隱喻，我會讓學生回想整部電影他們印象最深刻的部分，「哪一幕的隱喻要表達的是什麼？這部電影讓你最感動或最發人省思的部分是什麼？」最後倒帶回最後一幕，不分族群、你我，大家一起圍著圈圈跳舞，並將象徵槍桿與衝突結果的枴杖拋向天空，彼此放下歧見，放棄武力，做了一個充滿情意的結尾。
六、案例分享（二）︰美國多元種族議題－「衝擊效應」
「衝擊效應」這部電影以洛杉磯為背景，講述在洛杉磯大都會中，不同族群的人們互動、碰撞，也因為不了解彼此，而導致一連串的誤解與歧視。「歧視」貫串整部電影；歧視，有的是直接就表現出來的厭惡，的確值得撻伐；但更深層，或更真正的歧視，其實是深植心中不可抹去的那種潛意識。
學習單的設計上，我們也做了一些不同的嘗試，減少問答題的部分，僅留下「你覺得，導演為什麼要將故事背景設定在洛杉磯，而不是美國其他大城市（如最大城紐約，或首都華盛頓）？」接著我們讓某一組的學生先看電影，接著和學生一同設計學習單（圖4），將所有角色背景、名字寫下，再讓學生「把劇中人物連結起來，並寫出他們之間的互動、碰撞內容」。
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(圖4　與學生共同設計學習單
(圖5　學生帶領電影導讀及競賽
導讀的學生也在電影結束後，以大富翁骰子競賽的概念，設計了一連串的有獎徵答題目（圖5、圖6），題目內容將電影與課本所學的知識結合起來，讓我們見識到學生將課本內容學以致用，以及創意無限的一面。
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(圖6 ─學生設計的觀後問答題，題目結合公民與社會以及都市地理
七、結論與建議
以下針對我們開課過程碰到的狀況以及解決方式，整理如下與大家分享：
1. 學生報告的缺失︰
由於這一代學生相當依賴網路，使得報告一開始都會淪為「複製、貼上」，老師必須強迫學生報告前須和老師討論，老師也要不斷的就報告提出問題，可以幫助學生聚焦報告內容，引導學生報告的主軸架構以及重點內容，也能督促學生按時完成報告，避免上臺表現不佳，並導引他們從圖書館或書本取得較具公信力的資訊。同時，如此跳脫既有框架的作業和報告，學生一開始的表現可能會落差很大，教師可以在每部電影播放當中或播放完後，提出一些問題，給學生一些思考方向，甚至跟學生一同討論電影內容。
2. 新的教學型態師生的適應︰
由於選修課程跳脫原本的單向教學以及考試導向，學生也普遍將特色課程視為打混的營養學分，使得學生彼此報告與作業表現的落差很大，也給老師一些反思。可以試著在學生選課前，就先宣傳自己的上課內容，讓自己能夠真正收到有興趣的學生。
3. 學習動機部分︰
由於選修課並未安排考試，不用考試也導致少部分被動的學生學習動機不強，臺上報告同學的熱情與臺下聽講同學的冷淡形成強烈對比。因此，這學期我們重新修正自評與他評表，自評表有利於報告組的學生自省，臺下同學填寫的他評表中，不只為報告組評分，也搭配報告內容的問題，希望藉由此方法提升臺下聽講的同學的專注力。105 學年下學期的課程，我們甚至思考將安排兩次紙筆測驗，以提升學生的學習動機。
4. 可實施紙筆測驗以外的評量方式︰
學習單的問題設計，除了從影片找答案外，也試著讓學生繪圖，培養學生的繪圖能力、美感，以及刺激他們的創意。
同時，考量之前的開課經驗，這學年度我們做了以下修正︰
1. 減輕負擔：
減少或是設計出課堂中立即可討論的作業內容，避免太多影片轟炸，讓學生在報告和學習單間疲於奔命，老師也改作業改到手軟。甚至可以彈性利用上課時間，讓學生討論題目、書寫學習單，將部分電影觀察相關的題目於課堂中寫完，剩下要思考或文字表達的題目，再讓學生帶回家寫完，鼓勵他們將作業做好做滿。
2. 強化基礎：
每部電影播放前，我們會準備區域地圖，先讓學生用在分區地圖中寫下國名、重要資訊（如首都、山脈、河流），並用彩色鉛筆將河流以及國家著色。學生可以在此過程中，認識各國基本資料，教師也可以建構課程內容。
(圖2　世界分區圖著色








PAGE  
1

